

江苏年平均气温升高了0.8℃

专家指出，“气象病”已成现代社会文明病

“2007年江苏省年平均气温偏高1.5℃，达到16.4℃，2008年江苏省年平均气温比常年同期偏高0.6℃，达到15.5℃，2009年江苏省年平均气温与常年同期相比偏高0.8℃，达到15.7℃。其中，2007年的气温是1951年有气象观测记录以来最高值。”根据江苏省气候公报，连续三年平均气温数据都居高不下。江苏的年平均气温升高已经成为不争的事实，它将给我们的生活带来哪些影响呢？

□ 快报记者 孙羽霖

» 影响之动植物

春来早了，春茶也早了

“2009年的春天，让茶树提前苏醒过来。”年近古稀的高级评茶师蒋俊云回忆起去年春天的茶叶市场。

据江苏省气候公报显示，2009年春季气温显著升高，江苏省平均偏高3.4℃，是1961年以来同期的第三高值。以苏州地区为例，去年2月上旬气温偏高6.1℃，创历史同期新高；2月12日最高气温27.4℃，为2月最高气温极值。

“茶叶的生长情况很大程度上取决于天气。”蒋俊云介绍，茶叶属亚热带耐阴性的多年生植物，喜温喜湿，要求年平均气温、生产期间月平均气温均在15℃以上。3月上旬连续3天平均气温高于10℃时，茶叶才会迅速生长。2月份的“高温天”让苏州的碧螺春提前出现了10天萌动的迹象。相应的，去年一些茶园也做好了碧螺春提前上市的准备。

蚊子嗡嗡：“我也爱早春”

能提前喝上春茶是好事，可也有烦人的事，比如蚊子也早早出来了。家住

南京下关水关桥的武先生就发现，每年5月份才会出来的蚊子，去年居然在立春就出现了，而且数量还不少。

蚊子提前出动的原因，跟去年早春的气温有关。2009年气候公报显示，春季（3~5月）全省平均气温为15.2℃，较常年偏高1.3℃。所以蚊子提前到2月出动，也就不奇怪了。

南方植物也能在南京定居了

随着近年来气温升高，原先适合种植在宜兴、溧阳、苏州等温暖湿润地方的香樟也越来越适合在南京生长了。

“在几十年前，树龄只有二三年的香樟在南京很难过冬。”南京林业大学博士生导师向其柏介绍，香樟只要遭遇寒冬就难逃一劫。以前，由于冬季的寒潮频频南下，一些刚长了二三年的香樟经不住寒冷，很快就冻死了。如今，香樟已经成为南京不少道路的行道树了。

此外，以前一般生长在浙江金华以南的白兰花、含笑花等也都成为南京城市绿化的新增品种了。

» 影响之农业

春旱的发生几率变大了

江苏省气象局专家介绍，江苏省年平均气温有明显的上升趋势，在近47年里升高了1.38℃，特别是近十几年来上升趋势加大，1994年以后始终高于常年平均值。气温升高了，会带来粮食的增产增收吗？

“理论上，全球变暖会使粮食产量升高。”南京农业大学资源与环境科学院潘根兴教授解释说，降水和气温的偏差会招致农作物的养分跟不上变化，越冬作物发育期提前、生长期缩短。不过，因为熟制的更替与技术和农业生产成本、劳动力等因素有关，目前水稻产量已经较高，这种气温数据在农业上的影响暂时不是很明显，在江苏境内将基本不会变化。

“气温的变化对江苏的最突出影响，是春旱容易发生。”南京农业大学潘根兴教授的担心，已经在近三年的气候中有了真实的反映。据2009年气候公报，2008年12月1日~2009年2月7日，江苏省各地降水量均比常年同期偏少。淮北地区平均降水量14.0毫米，比常年同期偏少7成，徐州、连云港、宿迁等市出现不同程度的干旱。油菜自播种后，冬天前

淮北地区受干旱影响，土壤水分亏缺，干旱加冻害，部分田块出现死苗。

潘教授说：“我们对江苏近10年来农作物产量的统计表明，低产耕地面积较大的徐淮地区、宁镇地区在气候变化下产量的损失可能较为明显。因此，农业生产的风险会加大。”

病虫害也猖獗起来了

“气温升高了，环境温暖了，虫灾也会增加。”潘教授说，“全球变暖下，空气和土壤的温度提高了，水稻螟虫和稻飞虱也有早发和北移趋势。”资料显示，冬季温度的明显升高，影响了土栖昆虫的冬眠和早春复苏，促使土传病原菌的活动提前了，造成病虫害的发生分布的变化，导致异常的病虫害灾害，例如近10年来水稻螟虫成灾的早发和高发，成为影响我国南方水稻高产最严重的病虫害。

此外，根据科学家的数据，湿润和温暖的气候条件意味着比正常情况下更适合细菌和病毒生存，而这些病菌传播到人身上的危险性也更大。潘根兴表示，气候变化带来的环境改变会迫使一些动物迁移，频繁迁移为疾病的传播提供了便利条件。

» 影响之人类

“气象病”成现代社会文明病

研究表明，天气和气候变化是人类生活环境的重要要素，不仅影响人的生理健康，对人心理情绪方面的影响也非常明显。有利的气象条件，可使人们情绪高涨、心情舒畅、生活质量高和工作效率提高；而不利的气象条件，则使人情绪低落、心胸憋闷、懒惰无力，甚至会导致精神病态和行为异常。从温度来说，通常低温有利于形成较佳的心理状态，在高温或温度回升时，人的精神状态则容易产生波动和异常。

如今，“气象病”被称为一种独特的现代社会的文明病。有资料显示，这种病在发达国家占总人口的50%~70%。专家认为，当寒潮袭击或台风过境，或气温忽降忽升，或出现大风、大雾、阴雨天气等，如果对坏天气的刺激反应强烈，出现情绪抑郁，乏力身困、失眠易醒、头痛、易激动、神经质、焦虑、恐惧、食欲不振、骨头疼痛、脊柱错位以及手术刀疤疼痛等症状，却查不出其他原因；而且每当天气变化时，都出现类似的症状，那么“气象病”基本可以确诊。



此等江景，南京不再有

江山纪压轴尾房，分秒递减中…

江景小公寓，281栋瞰江王座，总价31万起
江山纪，346-350栋一线江景豪宅，均价10000元

江山纪
一线江景豪宅

